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COMANDO DA AERONÁUTICA 

GABARITO OFICIAL 
APÓS ANÁLISE DE RECURSOS   

 

CONCURSO: IE/EA EAOEAR 2009  

CARGO: ENGENHARIA ELÉTRICA      VERSÃO: A 
 

  

01 C 
Dissertativo, pois predomina, no texto, a função expressiva ou referencial, tem o contexto como 
referência. É texto informativo. 

02 D 

Nas linhas 9/10/11 – apresentam-se as situações de oposição: “exploração de petróleo a 7000 
metros de profundidade” e, ao mesmo tempo, o Brasil colocado em últimos lugares no ranking 
internacional, “matemática em último – ciências, penúltimo”. Sabe-se que a educação brasileira é um 
dos problemas mais sérios a serem resolvidos. 

03 B 
O adjetivo “visíveis” tem que concordar em números com o substantivo “dicotomias” do qual é 
determinante. 

04 B 
O sujeito do verbo “permitiu” é o pronome relativo “que”. 

05 C 
Estão claras, no texto, as possibilidades que o país tem para um futuro promissor. Haja vista as 
conquistas atuais: etanol, exportações diversificadas, grau de investimento, etc. (ver 1° parágrafo) 

06 C 
“Também” e “prevalecerá” são palavras oxítonas acentuadas com as terminações em e a. “País” o i é 
acentuado porque forma hiato tônico. 

07 A 
A resposta pode ser confirmada no 1° parágrafo. 

08 D 

I – O plural de substantivo composto cujos elementos são ligados por preposição, somente o 1° 
elemento é flexionado “canas-de-açúcar”.  II – A forma verbal “teve” pretérito perfeito do indicativo 
não pode ser substituída por “teria” futuro no pretérito do indicativo – isso seria uma infração às 
normas gramaticais, alteraria a semântica. III – “Tem um pé no primeiro mundo” é expressão própria 
da oralidade, ou seja, da modalidade coloquial. Daí a alternativa correta D 

09 D 
A poupança do Brasil é das menores do mundo. (ver parágrafo 4°) 

10 B 

O texto deixa claro: “os fatores que, de fato solapam a competitividade das empresas brasileiras são 
a burocracia, a carga fiscal, o custo trabalhista e a péssima infra-estrutura. Sem corrigir essas 
distorções, o país seguirá concorrendo de maneira desigual com seus adversários no comércio 
global” (5° parágrafo) 

11 B 
O substantivo abstrato “acesso” exige complemento nominal, no texto, “à educação” 

12 D 
O termo regente “predestinados” quanto à regência exige a preposição “a” e a palavra “exploração” 
precedida de artigo definido “a”, há a crase das letras e o uso do acento grave que a indica. 

13 D 
Está incorreta a grafia “impecilho”. (correta é empecilho) 

14 *  
QUESTÃO ANULADA 

15 * 
QUESTÃO ANULADA 

16 * 
QUESTÃO ANULADA 

17 B 
“Mas o jogo ainda não foi ganho” (linha 29) está na voz passiva analítica e equivale a “mas ainda não 
se ganhou o jogo” passiva sintética ou pronominal. 
 

18 B 
“engordou” e “prêmio” não são termos relacionados sintaticamente – a palavra com a qual 
“engordou” concorda é “prêmio”. 

19 C 

I – A oração grifada indica condição – tem a função de adjunto adverbial de condição da oração 
principal “o Brasil terá que poupar mais”.  II – A palavra “engordar” é formada pelo processo de 
derivação parassintética – houve acréscimo de prefixo “en” e sufixo “ar” simultâneos.  III – A palavra 
“subdesenvolvimento” é formada pelo processo de derivação prefixal e sufixal e não derivação 



 

sufixal. Daí ser correta a alternativa C. 

20 D 
Estão incorretas as palavras “inceçantes” e “prototipo” ( corretamente seriam incessante e protótipo). 

21 D  
 

22 A 

 

 

 

 

23 D 

Estando em paralelo, as impedâncias em ∆ podem ser combinadas: � � � � � �� � � 	 � 
 � � �� � � � 	
 � � � � � � � �� � � � � � � � � � � � � � � �� � � �� � � � 
 � � �� � � �  

A corrente de fase é (VL = Vf em ∆) 
VL 600

19,2A
31,2

= = =� �� �  

Portanto: L fI 3 I 3 (19,2) 33,3A= = =  
2

fP 3(I ) R= , pois a potência absorvida média corresponde a elementos resistivos. 
2P 3(19,2) (30,9) 34, 2kW= =  

24 A 

Tem-se que: 
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Aplicando-se a transformada de Laplace: 
= + +Vi(s) RI(s) LsI(s) Vo(s)  

Mas =I(s) CsVo(s)  

Portanto: = + +2Vi(s) RCsVo(s) LCs Vo(s) Vo(s)  
O que conduz a: 

= =
+ + + +

2 3 2

Vi(s) 0,5
Vo(s)

LCs RCs 1 s 10s 0,5s
 

25 D 

A matriz impedância associada ao circuito pode ser obtida por meio do método de Análise de Malhas 
[1], [2], onde são arbitradas correntes que percorrem cada malha do circuito e aplicada a Lei das 
Tensões de Kirchhoff (ao longo do percurso definido pelas correntes de malha). 
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que leva ao seguinte sistema equações, descrito na forma matricial: 
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 matriz impedância 

 



 

26 B 

A constante de tempo associada a um circuito RL série é dada por RLL /=τ  e determina o instante 
de tempo no qual a corrente do circuito atinge aproximadamente 63% de seu valor em regime 
permanente. Do gráfico, conforme mostrado abaixo, tem-se que ( )tis atinge 63% de seu valor de 
regime (ou seja, 0,63 A) em aproximadamente 2,5 ms. Assim, 
 

10105,2
3 ⋅⋅≈⋅τ=⇒=τ −RL
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L
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27 B 
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28 A 
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29 B 

 
Determina-se com ensaio de curto-circuito 

⇒ Perdas no cobre 

⇒ Impedância longitudinal (R1, R2, X1 e X2) 

⇒ Queda de tensão interna para carga nominal 



 

⇒ Fator de potência de curto-circuito 

Determina-se com ensaio a vazio 
⇒ Perdas no núcleo 

⇒ Impedância do ramo magnetizante (Rf e Xm) 

⇒ Corrente a vazio 

⇒ Relação de transformação 

⇒ Fator de potência a vazio 

 

30 C 
A carga é indutiva pois a tensão Vt está adiantada em relação à corrente Ia. Vt e Ia são tensão e 
corrente na carga. 

31 B 
1

2

( )

1000
1000

( ) (61 60 )

1000 (65 60 ) 5000

P vazio sistema

P
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P S f f

P kW
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32 B 

A) Resposta errada. O aumento do número de leituras melhora a relação estatísticas da 
medição, porém o experimento pode ter suas característica alteradas pelo tempo excessivo 
que se leva para melhorar a precisão pelo número de leituras. 

B) Resposta correta. A alternativa é conseqüência prática correta em função do enunciado. 
Analise as incorretas. 

C) Resposta errada. Em termos de desvio padrão, a realização de 90 leituras melhora em 3 
vezes o desvio padrão quando comparado com 10 leituras. 

D) Resposta errada. Para realização de uma boa medição é comprovado pela afirmativa que 
maior número de leituras melhora a medição. 

33 B 

 

 

 

34 C 
De fato, a letra A ocorre em um erro de segurança, pois nunca se deve deixar o secundário de um 
TC em aberto. Já a afirmativa B leva os instrumentos a realizarem uma medida errônea de corrente, 
já que a corrente secundária irá se dividir pelos medidores. E a afirmativa D falha em apontar a 



 

ligação primária entre duas fases, já que o TC deve ser ligado em série com a linha. 
 

35 C 
Pt 100, CU 10 e Termopar são exemplos de transdutores de temperatura, porém o Strain-gage é um 
transdutor de pressão. 

36 D 

A) Incorreta - Quando há queda de tensão, a potência desenvolvida pela carga resistiva é menor. 
B) Incorreta - Todo equipamento elétrico deve ser aterrado e a resistência de solo não isola o 
usuário. 
C) Incorreta - Esta carga pode ser ligada em 127V desde que haja um correto dimensionamento. 
D) Correta – A afirmativa D contempla alguns dos parâmetros que devem ser conhecidos pelos 
projetistas para o cálculo da bitola dos condutores. 

37 B 
A letra B está INCORRETA pois não existem transformadores de corrente contínua. 

38 C 
A letra C está incorreta, porque é a proteção mais elaborada, as demais são básicas. 

39 A 

Calculo da energia reativa final desejada 
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A energia necessária é 44,72-30=14,72kVAr 
 

 

40 C 

Falsa: O correto é N2, N3, N1 e N4 
Verdadeira 
Verdadeira 
Falsa: Não se faz ângulos de 90º em uma estrutura, para tal devem ser usadas duas estruturas(Ex. 
N3-N3) 
As alternativas verdadeiras estão de acordo com os desenhos II e III apresentados. 

41 D 
A letra D está incorreta, pois as tarifas horo-sazonais possuem tarifas diferenciadas de consumo de 
energia elétrica. 

42 D 

A letra D está incorreta, pois para cálculo de valores base o 3  deve ser utilizado, a forma corrente 

é 
ϕϕ
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43 D 

 

 

 

44 C 
Trata-se de um circuito quadruplicador de tensão. A tensão Vs será 4 (quatro) vezes maior que a 
tensão de pico na entrada senoidal. 

45 C 

A) Resposta errada. A corrente na resistência não tem relação direta com a corrente pelo 
diodo. 

B) Resposta errada. A corrente no diodo será maior que zero quando o indutor estiver 
descarregando. 

C) A resposta correta. É esta justamente a função do diodo, ou seja, evitar que surjam 
tensões elevadas sobre os terminais coletor e emissor do transistor. 

D) A resposta errada. A tensão VBE será aproximadament 0,7 V somente quando o transistor 
operar como chave fechada. 

46 D 

O ganho para a entrada V1 é unitário, já para a entrada Ve é de R2/R1. Portanto, tem-se na saída o 

primeiro Amplificador operacional 
 

= − − 
 

2
1

1

R
Vo Ve V

R
. Como o ganho o segundo amplificador é de -1, 

tem-se que: 
 

= + 
 

2
1

1

R
Vo Ve V

R
 



 

47 C 

O ganho estático de um conversor CC-CC buck é dado por: 

D
V

V

i

o = , 

onde D  é o ciclo de trabalho, ou razão cíclica, da chave 1S e os valores de tensão estão expressos 
em termos de seus valores médios [1], [2] e [3]. 
Assim, 

V 1824
4

3
24*75,0 =⋅==⋅= io VDV . 

48 A 

 

 

49 B 
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50 A 

 
Dois contatos em séria normais abertos caracterizam uma função and 

51 * 
QUESTÃO ANULADA 

52 A 

2 10

2 10

(0100) (4)

0,1 4 0,025

(1111) (15)

0,025 15 0,375

saída analógica k entrada digital

k k V

maior valor de saída acontece para entrada

saída analógica

=

= ×

= × ∴ =

=

= × =

 

 

53 A 

Verdadeira 
Falsa – a palavra “sempre” está incorreta, em situações específicas ele pode vir a atuar, dependendo 
da regulagem do relé. 
Verdadeira 
Verdadeira 
Falsa = A proposição é falsa, pois não existe correntes de falta fase-terra em sistemas isolados ∆-∆. 
As alternativas verdadeiras confirmam o enunciado sobre sistemas elétricos de potência. 

54 B 
A letra B está incorreta porque o relé buchholz detecta a expansão de gases e óleo provocados por 
faltas no transformador.  

55 A 
Os autovalores são obtidos por − =det(sI A) 0 , ou seja, + + + =3 2s 9s 26s 24 0 , o que nos conduz a : -
2, -3 e -4 

56 D 

−

→

→

→

→

→

∞ = − −

+ 
∞ = − 

+ + + 

 + + +
∞ =  

+ + + 

 + + + 
→ ∞ = =  

+ + +  

→ ∞ =

1

s 0

3 2s 0

3 2

3 2s 0

3 2

3 2s 0

s 0

e( ) limsR(s)[1 C(sI A) B]

s 4
e( ) limsR(s) 1

s 6s 13s 20

s 6s 12s 16
e( ) limsR(s)

s 6s 13s 20

1 s 6s 12s 16 4
Degrau e( ) lims

s 5s 6s 13s 20

1
Rampa e( ) lims

s

 + + + 
= ∞  

+ + +  

3 2

2 3 2

s 6s 12s 16

s 6s 13s 20

 

 

57 D 

Montando-se a tabela de Routh-Hurwitz, tem-se: 
 

 



 

Para ser estável, k>0 e 
−

>
1386 k

0
18

, pois toda a coluna precisa ser positiva, ou seja, 0<K<1386. 

 

58 C 
O referido método de sintonia é aplicado a processos de natureza estáveis, o que invalida as 
alternativas A e B. A alternativa D é invalidada, pois utiliza-se apenas a ação proporcional. 
 

59 A 
R=(ρ.l)/A ∴ρ=resistividade;l=comprimento;A=área 
R=(0,0177Ω*(mm2/m)*0,5m)/(20mm*5mm)=0,0000885Ω 
 

60 C 
Todas as alternativas estão corretas 
 

 



 

 
 
 

COMANDO DA AERONÁUTICA 

GABARITO OFICIAL 
APÓS ANÁLISE DE RECURSOS   

 

CONCURSO: IE/EA EAOEAR 2009  

CARGO:  ENGENHARIA ELÉTRICA (ELT)   VERSÃO: B 
 

  

01 C 
Estão claras, no texto, as possibilidades que o país tem para um futuro promissor. Haja vista as 
conquistas atuais: etanol, exportações diversificadas, grau de investimento, etc. (ver 1° parágrafo) 

02 C 
Dissertativo, pois predomina, no texto, a função expressiva ou referencial, tem o contexto como 
referência. É texto informativo. 

03 B 
O sujeito do verbo “permitiu” é o pronome relativo “que”. 

04 B 
O adjetivo “visíveis” tem que concordar em números com o substantivo “dicotomias” do qual é 
determinante. 

05 D 

Nas linhas 9/10/11 – apresentam-se as situações de oposição: “exploração de petróleo a 7000 
metros de profundidade” e, ao mesmo tempo, o Brasil colocado em últimos lugares no ranking 
internacional, “matemática em último – ciências, penúltimo”. Sabe-se que a educação brasileira é 
um dos problemas mais sérios a serem resolvidos. 

06 A 
A resposta pode ser confirmada no 1° parágrafo. 

07 D 

I – O plural de substantivo composto cujos elementos são ligados por preposição, somente o 1° 
elemento é flexionado “canas-de-açúcar”.  II – A forma verbal “teve” pretérito perfeito do indicativo 
não pode ser substituída por “teria” futuro no pretérito do indicativo – isso seria uma infração às 
normas gramaticais, alteraria a semântica. III – “Tem um pé no primeiro mundo” é expressão 
própria da oralidade, ou seja, da modalidade coloquial. Daí a alternativa correta D. 

08 C 
“Também” e “prevalecerá” são palavras oxítonas acentuadas com as terminações em e a. “País” o i 
é acentuado porque forma hiato tônico. 

09 C 

I – A oração grifada indica condição – tem a função de adjunto adverbial de condição da oração 
principal “o Brasil terá que poupar mais”.  II – A palavra “engordar” é formada pelo processo de 
derivação parassintética – houve acréscimo de prefixo “en” e sufixo “ar” simultâneos.  III – A 
palavra “subdesenvolvimento” é formada pelo processo de derivação prefixal e sufixal e não 
derivação sufixal. Daí ser correta a alternativa C. 

10 D 
A poupança do Brasil é das menores do mundo. (ver parágrafo 4°) 

11 B 
“engordou” e “prêmio” não são termos relacionados sintaticamente – a palavra com a qual 
“engordou” concorda é “prêmio”. 

12 B 

O texto deixa claro: “os fatores que, de fato solapam a competitividade das empresas brasileiras 
são a burocracia, a carga fiscal, o custo trabalhista e a péssima infra-estrutura. Sem corrigir essas 
distorções, o país seguirá concorrendo de maneira desigual com seus adversários no comércio 
global” (5° parágrafo) 

13 B 
“Mas o jogo ainda não foi ganho” (linha 29) está na voz passiva analítica e equivale a “mas ainda 
não se ganhou o jogo” passiva sintética ou pronominal. 

14 B 
O substantivo abstrato “acesso” exige complemento nominal, no texto, “à educação” 

15 *  
QUESTÃO ANULADA 

16 D 
O termo regente “predestinados” quanto à regência exige a preposição “a” e a palavra 
“exploração” precedida de artigo definido “a”, há a crase das letras e o uso do acento grave que a 
indica. 

17 *  
QUESTÃO ANULADA 



 

18 D 
Está incorreta a grafia “impecilho”. (correta é empecilho) 

19 D 
Estão incorretas as palavras “inceçantes” e “prototipo” ( corretamente seriam incessante e 
protótipo). 

20 *  
QUESTÃO ANULADA 

21 D 
A letra D está incorreta, pois as tarifas horo-sazonais possuem tarifas diferenciadas de consumo de 
energia elétrica. 

22 D 

A letra D está incorreta, pois para cálculo de valores base o 3  deve ser utilizado, a forma 

corrente é 
ϕϕ

ϕ

b

b

b
V

S
I

.3

3
= . 

23 D 

 

 

 

24 C 
Trata-se de um circuito quadruplicador de tensão. A tensão Vs será 4 (quatro) vezes maior que a 
tensão de pico na entrada senoidal. 

25 C 

E) Resposta errada. A corrente na resistência não tem relação direta com a corrente pelo 
diodo. 

F) Resposta errada. A corrente no diodo será maior que zero quando o indutor estiver 
descarregando. 

G) A resposta correta. É esta justamente a função do diodo, ou seja, evitar que surjam 
tensões elevadas sobre os terminais coletor e emissor do transistor. 

H) A resposta errada. A tensão VBE será aproximadament 0,7 V somente quando o transistor 
operar como chave fechada. 

26 D 

O ganho para a entrada V1 é unitário, já para a entrada Ve é de R2/R1. Portanto, tem-se na saída 

o primeiro Amplificador operacional 
 

= − − 
 

2
1

1

R
Vo Ve V

R
. Como o ganho o segundo amplificador é 

de -1, tem-se que: 
 

= + 
 

2
1

1

R
Vo Ve V

R
 

27 C 

O ganho estático de um conversor CC-CC buck é dado por: 

D
V

V

i

o = , 

onde D  é o ciclo de trabalho, ou razão cíclica, da chave 1S e os valores de tensão estão expressos 
em termos de seus valores médios [1], [2] e [3]. 
Assim, 

V 1824
4

3
24*75,0 =⋅==⋅= io VDV . 



 

28 A 

 

29 B 
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= + + =

= + =
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30 A 

 
Dois contatos em séria normais abertos caracterizam uma função and 

31 * 
QUESTÃO ANULADA 
 

32 A 

2 10

2 10

(0100) (4)

0,1 4 0,025

(1111) (15)

0,025 15 0,375

saída analógica k entrada digital

k k V

maior valor de saída acontece para entrada

saída analógica

=

= ×

= × ∴ =

=

= × =

 

33 A 

Verdadeira 
Falsa – a palavra “sempre” está incorreta, em situações específicas ele pode vir a atuar, 
dependendo da regulagem do relé. 
Verdadeira 
Verdadeira 
Falsa = A proposição é falsa, pois não existe correntes de falta fase-terra em sistemas isolados ∆-
∆. 
As alternativas verdadeiras confirmam o enunciado sobre sistemas elétricos de potência. 

34 B 
A letra B está incorreta porque o relé buchholz detecta a expansão de gases e óleo provocados por 
faltas no transformador.  

35 A 
Os autovalores são obtidos por − =det(sI A) 0 , ou seja, + + + =3 2s 9s 26s 24 0 , o que nos conduz a 
: -2, -3 e -4 

36 D 

−

→

→

→

→

→

∞ = − −

+ 
∞ = − 

+ + + 

 + + +
∞ =  

+ + + 

 + + + 
→ ∞ = =  

+ + +  

→ ∞ =

1

s 0

3 2s 0

3 2

3 2s 0

3 2

3 2s 0

s 0

e( ) limsR(s)[1 C(sI A) B]

s 4
e( ) limsR(s) 1

s 6s 13s 20

s 6s 12s 16
e( ) limsR(s)

s 6s 13s 20

1 s 6s 12s 16 4
Degrau e( ) lims

s 5s 6s 13s 20

1
Rampa e( ) lims

s

 + + + 
= ∞  

+ + +  

3 2

2 3 2

s 6s 12s 16

s 6s 13s 20

 

37 D 

Montando-se a tabela de Routh-Hurwitz, tem-se: 

 



 

Para ser estável, k>0 e 
−

>
1386 k

0
18

, pois toda a coluna precisa ser positiva, ou seja, 0<K<1386. 

38 C 
O referido método de sintonia é aplicado a processos de natureza estáveis, o que invalida as 
alternativas A e B. A alternativa D é invalidada, pois utiliza-se apenas a ação proporcional. 

39 A 
R=(ρ.l)/A ∴ρ=resistividade;l=comprimento;A=área 
R=(0,0177Ω*(mm2/m)*0,5m)/(20mm*5mm)=0,0000885Ω 

40 C 
Todas as alternativas estão corretas 

41 D 
 

42 A 

 

 

 

 

43 D 

Estando em paralelo, as impedâncias em ∆ podem ser combinadas: � � � � � �� � � 	 � 
 � � �� � � � 	
 � � � � � � � �� � � � � � � � � � � � � � � �� � � �� � � � 
 � � �� � � �  

A corrente de fase é (VL = Vf em ∆) 
VL 600

19,2A
31,2

= = =� �� �  

Portanto: 
L fI 3 I 3 (19,2) 33,3A= = =  

2

fP 3(I ) R= , pois a potência absorvida média corresponde a elementos resistivos. 
2P 3(19,2) (30,9) 34, 2kW= =  

44 A 

Tem-se que: 

=

=

= + +

L
L

c
c

i o

di
v L

dt

dv
i C

dt

di(t)
v (t) Ri(t) L v (t)

dt

 

Aplicando-se a transformada de Laplace: 
= + +Vi(s) RI(s) LsI(s) Vo(s)  

Mas =I(s) CsVo(s)  

Portanto: = + +2Vi(s) RCsVo(s) LCs Vo(s) Vo(s)  
O que conduz a: 

= =
+ + + +

2 3 2

Vi(s) 0,5
Vo(s)

LCs RCs 1 s 10s 0,5s
 

 

45 D 

A matriz impedância associada ao circuito pode ser obtida por meio do método de Análise de 
Malhas [1], [2], onde são arbitradas correntes que percorrem cada malha do circuito e aplicada a 
Lei das Tensões de Kirchhoff (ao longo do percurso definido pelas correntes de malha). 
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que leva ao seguinte sistema equações, descrito na forma matricial: 
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46 B 

A constante de tempo associada a um circuito RL série é dada por RLL /=τ  e determina o 
instante de tempo no qual a corrente do circuito atinge aproximadamente 63% de seu valor em 
regime permanente. Do gráfico, conforme mostrado abaixo, tem-se que ( )tis atinge 63% de seu 
valor de regime (ou seja, 0,63 A) em aproximadamente 2,5 ms. Assim, 
 

10105,2
3 ⋅⋅≈⋅τ=⇒=τ −RL

R

L
LL  

mH 25≈∴L . 
 

 

47 B 

220
4

55

9 5

220 0,02 5 2 217,9

T
f

f

L a f

Lvz avz

avz T a a esc

avz

V
I A

R

I I I

com I A temos I A

E V R I V

E V

= = =

= +

= =

= − × − ∆

= − × − =

 

48 A 

1
1

1 1

2
2

1 1

1

2

60 :

120 120 60
1800 ( )

4

1800

50 :

120 120 50
1500

4

1500

log

1800
1, 2

1500

Para Hz

f
RPM onde NP é o número de pólos

NP

P

Para Hz

f
RPM

NP

P

o

P

P

ω

τ ω τ

ω

τ ω τ

τ

τ

× ×
= = =

= × =

× ×
= = =

= × =

= =

 

49 B 
Determina-se com ensaio de curto-circuito 

matriz impedância 
 



 

⇒ Perdas no cobre 

⇒ Impedância longitudinal (R1, R2, X1 e X2) 

⇒ Queda de tensão interna para carga nominal 

⇒ Fator de potência de curto-circuito 

Determina-se com ensaio a vazio 
⇒ Perdas no núcleo 

⇒ Impedância do ramo magnetizante (Rf e Xm) 

⇒ Corrente a vazio 

⇒ Relação de transformação 

⇒ Fator de potência a vazio 

50 C 
A carga é indutiva pois a tensão Vt está adiantada em relação à corrente Ia. Vt e Ia são tensão e 
corrente na carga. 

51 B 
1

2

( )

1000
1000

( ) (61 60 )

1000 (65 60 ) 5000

P vazio sistema

P

vazio sistema

P S f f

P kW
S kW Hz

f f Hz Hz

P kW Hz Hz kW

= −

= = =
− −

= − =

 

52 B 

E) Resposta errada. O aumento do número de leituras melhora a relação estatísticas da 
medição, porém o experimento pode ter suas característica alteradas pelo tempo 
excessivo que se leva para melhorar a precisão pelo número de leituras. 

F) Resposta correta. A alternativa é conseqüência prática correta em função do enunciado. 
Analise as incorretas. 

G) Resposta errada. Em termos de desvio padrão, a realização de 90 leituras melhora em 3 
vezes o desvio padrão quando comparado com 10 leituras. 

H) Resposta errada. Para realização de uma boa medição é comprovado pela afirmativa que 
maior número de leituras melhora a medição. 

53 B 

 

 

 



 

54 C 

De fato, a letra A ocorre em um erro de segurança, pois nunca se deve deixar o secundário de um 
TC em aberto. Já a afirmativa B leva os instrumentos a realizarem uma medida errônea de 
corrente, já que a corrente secundária irá se dividir pelos medidores. E a afirmativa D falha em 
apontar a ligação primária entre duas fases, já que o TC deve ser ligado em série com a linha. 

55 C 
Pt 100, CU 10 e Termopar são exemplos de transdutores de temperatura, porém o Strain-gage é 
um transdutor de pressão. 

56 D 

A) Incorreta - Quando há queda de tensão, a potência desenvolvida pela carga resistiva é menor. 
B) Incorreta - Todo equipamento elétrico deve ser aterrado e a resistência de solo não isola o 
usuário. 
C) Incorreta - Esta carga pode ser ligada em 127V desde que haja um correto dimensionamento. 
D) Correta – A afirmativa D contempla alguns dos parâmetros que devem ser conhecidos pelos 
projetistas para o cálculo da bitola dos condutores. 

57 B 
A letra B está INCORRETA pois não existem transformadores de corrente contínua. 

58 C 
A letra C está incorreta, porque é a proteção mais elaborada, as demais são básicas. 

59 A 

Calculo da energia reativa final desejada 

kVArPQQPentãoQPS

P
S

S

P

30900160025002500250050

50
8,0

40

cos
cos

22222 ==−=−=∴=+=+=

===∴=
φ

φ
 

 
A energia necessária é 44,72-30=14,72kVAr 

60 C 

Falsa: O correto é N2, N3, N1 e N4 
Verdadeira 
Verdadeira 
Falsa: Não se faz ângulos de 90º em uma estrutura, para tal devem ser usadas duas estruturas(Ex. 
N3-N3) 
As alternativas verdadeiras estão de acordo com os desenhos II e III apresentados. 

 

 



 

 
 
 

COMANDO DA AERONÁUTICA 

GABARITO OFICIAL 
APÓS ANÁLISE DE RECURSOS   

 

CONCURSO: IE/EA EAOEAR 2009  

CARGO:  ENGENHARIA ELÉTRICA (ELT)   VERSÃO: C 
 

  

01 B 
O sujeito do verbo “permitiu” é o pronome relativo “que”. 

02 C 
Estão claras, no texto, as possibilidades que o país tem para um futuro promissor. Haja vista as 
conquistas atuais: etanol, exportações diversificadas, grau de investimento, etc. (ver 1° parágrafo) 

03 C 
Dissertativo, pois predomina, no texto, a função expressiva ou referencial, tem o contexto como 
referência. É texto informativo. 

04 D 

Nas linhas 9/10/11 – apresentam-se as situações de oposição: “exploração de petróleo a 7000 
metros de profundidade” e, ao mesmo tempo, o Brasil colocado em últimos lugares no ranking 
internacional, “matemática em último – ciências, penúltimo”. Sabe-se que a educação brasileira é 
um dos problemas mais sérios a serem resolvidos. 

05 B 
O adjetivo “visíveis” tem que concordar em números com o substantivo “dicotomias” do qual é 
determinante. 

06 D 

I – O plural de substantivo composto cujos elementos são ligados por preposição, somente o 1° 
elemento é flexionado “canas-de-açúcar”.  II – A forma verbal “teve” pretérito perfeito do indicativo 
não pode ser substituída por “teria” futuro no pretérito do indicativo – isso seria uma infração às 
normas gramaticais, alteraria a semântica. III – “Tem um pé no primeiro mundo” é expressão 
própria da oralidade, ou seja, da modalidade coloquial. Daí a alternativa correta D 

07 C 
“Também” e “prevalecerá” são palavras oxítonas acentuadas com as terminações em e a. “País” o i 
é acentuado porque forma hiato tônico. 

08 A 
A resposta pode ser confirmada no 1° parágrafo 

09 D 
Está incorreta a grafia “impecilho”. (correta é empecilho) 

10 D 
O termo regente “predestinados” quanto à regência exige a preposição “a” e a palavra 
“exploração” precedida de artigo definido “a”, há a crase das letras e o uso do acento grave que a 
indica. 

11 C 

I – A oração grifada indica condição – tem a função de adjunto adverbial de condição da oração 
principal “o Brasil terá que poupar mais”.  II – A palavra “engordar” é formada pelo processo de 
derivação parassintética – houve acréscimo de prefixo “en” e sufixo “ar” simultâneos.  III – A 
palavra “subdesenvolvimento” é formada pelo processo de derivação prefixal e sufixal e não 
derivação sufixal. Daí ser correta a alternativa C. 

12 B 
O substantivo abstrato “acesso” exige complemento nominal, no texto, “à educação” 

13 B 

O texto deixa claro: “os fatores que, de fato solapam a competitividade das empresas brasileiras 
são a burocracia, a carga fiscal, o custo trabalhista e a péssima infra-estrutura. Sem corrigir essas 
distorções, o país seguirá concorrendo de maneira desigual com seus adversários no comércio 
global” (5° parágrafo) 

14 B 
“engordou” e “prêmio” não são termos relacionados sintaticamente – a palavra com a qual 
“engordou” concorda é “prêmio”. 

15 B 
“Mas o jogo ainda não foi ganho” (linha 29) está na voz passiva analítica e equivale a “mas ainda 
não se ganhou o jogo” passiva sintética ou pronominal. 

16 * 
QUESTÃO ANULADA 

17 * 
QUESTÃO ANULADA 

18 D 
Estão incorretas as palavras “inceçantes” e “prototipo” ( corretamente seriam incessante e 
protótipo). 



 

19 *  
QUESTÃO ANULADA 

20 D 
A poupança do Brasil é das menores do mundo. (OBSERVE parágrafo 4°) 

21 A 

2 10

2 10

(0100) (4)

0,1 4 0,025

(1111) (15)

0,025 15 0,375

saída analógica k entrada digital

k k V

maior valor de saída acontece para entrada

saída analógica

=

= ×

= × ∴ =

=

= × =

 

22 * 
QUESTÃO ANULADA 
 

23 A 

Verdadeira 
Falsa – a palavra “sempre” está incorreta, em situações específicas ele pode vir a atuar, 
dependendo da regulagem do relé. 
Verdadeira 
Verdadeira 
Falsa = A proposição é falsa, pois não existe correntes de falta fase-terra em sistemas isolados ∆-
∆. 
As alternativas verdadeiras confirmam o enunciado sobre sistemas elétricos de potência. 

24 B 
A letra B está incorreta porque o relé buchholz detecta a expansão de gases e óleo provocados por 
faltas no transformador.  

25 A 
Resposta letra a 
Os autovalores são obtidos por − =det(sI A) 0 , ou seja, + + + =3 2s 9s 26s 24 0 , o que nos conduz a 
: -2, -3 e -4 

26 D 

Resposta letra d 
−

→

→

→

→

→

∞ = − −

+ 
∞ = − 

+ + + 

 + + +
∞ =  

+ + + 

 + + + 
→ ∞ = =  

+ + +  

→ ∞ =

1

s 0

3 2s 0

3 2

3 2s 0

3 2

3 2s 0

s 0

e( ) limsR(s)[1 C(sI A) B]

s 4
e( ) limsR(s) 1

s 6s 13s 20

s 6s 12s 16
e( ) limsR(s)

s 6s 13s 20

1 s 6s 12s 16 4
Degrau e( ) lims

s 5s 6s 13s 20

1
Rampa e( ) lims

s

 + + + 
= ∞  

+ + +  

3 2

2 3 2

s 6s 12s 16

s 6s 13s 20

 

 

27 D 

Resposta letra d 
Montando-se a tabela de Routh-Hurwitz, tem-se: 
 

 

Para ser estável, k>0 e 
−

>
1386 k

0
18

, pois toda a coluna precisa ser positiva, ou seja, 0<K<1386. 

 

28 C 
O referido método de sintonia é aplicado a processos de natureza estáveis, o que invalida as 
alternativas A e B. A alternativa D é invalidada, pois utiliza-se apenas a ação proporcional. 
 

29 A 
R=(ρ.l)/A ∴ρ=resistividade;l=comprimento;A=área 



 

R=(0,0177Ω*(mm2/m)*0,5m)/(20mm*5mm)=0,0000885Ω 
 

30 C 
Todas as alternativas estão corretas 
 

31 D 
A resposta correta é a letra D. 

 

32 A 

A resposta correta é a letra A. 

 

 

 

 

33 D 

A resposta correta é a letra d 
Estando em paralelo, as impedâncias em ∆ podem ser combinadas: � � � � � �� � � 	 � 
 � � �� � � � 	
 � � � � � � � �� � � � � � � � � � � � � � � �� � � �� � � � 
 � � �� � � �  

A corrente de fase é (VL = Vf em ∆) 
VL 600

19,2A
31,2

= = =� �� �  

Portanto: L fI 3 I 3 (19,2) 33,3A= = =  
2

fP 3(I ) R= , pois a potência absorvida média corresponde a elementos resistivos. 
2P 3(19,2) (30,9) 34, 2kW= =  

34 A 

Resposta correta letra a 
Tem-se que: 

=

=

= + +

L
L

c
c

i o

di
v L

dt

dv
i C

dt

di(t)
v (t) Ri(t) L v (t)

dt

 

Aplicando-se a transformada de Laplace: 
= + +Vi(s) RI(s) LsI(s) Vo(s)  

Mas =I(s) CsVo(s)  

Portanto: = + +2Vi(s) RCsVo(s) LCs Vo(s) Vo(s)  
O que conduz a: 

= =
+ + + +

2 3 2

Vi(s) 0,5
Vo(s)

LCs RCs 1 s 10s 0,5s
 

35 D 

A matriz impedância associada ao circuito pode ser obtida por meio do método de Análise de 
Malhas [1], [2], onde são arbitradas correntes que percorrem cada malha do circuito e aplicada a 
Lei das Tensões de Kirchhoff (ao longo do percurso definido pelas correntes de malha). 
 

 
( )

( ) ( )
( )









=−++

=−++−+−

=−++−

035

0235

02210

BCC

ABBCBB

BAA

IIIj

IIIjIIIj

IIIj

&&&

&&&&&&

&&&

 

que leva ao seguinte sistema equações, descrito na forma matricial: 
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36 B 

A constante de tempo associada a um circuito RL série é dada por RLL /=τ  e determina o 
instante de tempo no qual a corrente do circuito atinge aproximadamente 63% de seu valor em 
regime permanente. Do gráfico, conforme mostrado abaixo, tem-se que ( )tis atinge 63% de seu 
valor de regime (ou seja, 0,63 A) em aproximadamente 2,5 ms. Assim, 
 

10105,2
3 ⋅⋅≈⋅τ=⇒=τ −RL

R

L
LL  

mH 25≈∴L . 
 

 
 
 

37 B 

A alternativa correta é a letra (b) 
220

4
55

9 5

220 0,02 5 2 217,9

T
f

f

L a f

Lvz avz

avz T a a esc

avz

V
I A

R

I I I

com I A temos I A

E V R I V

E V

= = =

= +

= =

= − × − ∆

= − × − =

 

38 A 
A alternativa correta é a letra (a) 

matriz impedância 
 



 

1
1

1 1

2
2

1 1

1

2

60 :
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1800 ( )

4
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1500
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1500
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39 B 

A alternativa correta é a letra (b) 
Determina-se com ensaio de curto-circuito 

⇒ Perdas no cobre 

⇒ Impedância longitudinal (R1, R2, X1 e X2) 

⇒ Queda de tensão interna para carga nominal 

⇒ Fator de potência de curto-circuito 

Determina-se com ensaio a vazio 
⇒ Perdas no núcleo 

⇒ Impedância do ramo magnetizante (Rf e Xm) 

⇒ Corrente a vazio 

⇒ Relação de transformação 

⇒ Fator de potência a vazio 

40 C 
A resposta correta é a letra (c) 
A carga é indutiva pois a tensão Vt está adiantada em relação à corrente Ia. Vt e Ia são tensão e 
corrente na carga. 

41 B 

A resposta correta é a letra (b) 

1

2

( )

1000
1000

( ) (61 60 )

1000 (65 60 ) 5000

P vazio sistema

P

vazio sistema

P S f f

P kW
S kW Hz

f f Hz Hz

P kW Hz Hz kW

= −

= = =
− −

= − =

 

42 B 

I) Resposta errada. O aumento do número de leituras melhora a relação estatísticas da 
medição, porém o experimento pode ter suas característica alteradas pelo tempo 
excessivo que se leva para melhorar a precisão pelo número de leituras. 

J) Resposta correta. A alternativa é conseqüência prática correta em função do enunciado. 
Analise as incorretas. 

K) Resposta errada. Em termos de desvio padrão, a realização de 90 leituras melhora em 3 
vezes o desvio padrão quando comparado com 10 leituras. 

L) Resposta errada. Para realização de uma boa medição é comprovado pela afirmativa que 
maior número de leituras melhora a medição. 



 

43 B 

 

 

 

44 C 

De fato, a letra A ocorre em um erro de segurança, pois nunca se deve deixar o secundário de um 
TC em aberto. Já a afirmativa B leva os instrumentos a realizarem uma medida errônea de 
corrente, já que a corrente secundária irá se dividir pelos medidores. E a afirmativa D falha em 
apontar a ligação primária entre duas fases, já que o TC deve ser ligado em série com a linha. 

45 C 
Pt 100, CU 10 e Termopar são exemplos de transdutores de temperatura, porém o Strain-gage é 
um transdutor de pressão. 

46 D 

A) Incorreta - Quando há queda de tensão, a potência desenvolvida pela carga resistiva é menor. 
B) Incorreta - Todo equipamento elétrico deve ser aterrado e a resistência de solo não isola o 
usuário. 
C) Incorreta - Esta carga pode ser ligada em 127V desde que haja um correto dimensionamento. 
D) Correta – A afirmativa D contempla alguns dos parâmetros que devem ser conhecidos pelos 
projetistas para o cálculo da bitola dos condutores. 

47 B 
A letra B está INCORRETA pois não existem transformadores de corrente contínua. 

48 C 
A letra C está incorreta, porque é a proteção mais elaborada, as demais são básicas. 

49 A 

Calculo da energia reativa final desejada 
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A energia necessária é 44,72-30=14,72kVAr 

50 C 

Falsa: O correto é N2, N3, N1 e N4 
Verdadeira 
Verdadeira 
Falsa: Não se faz ângulos de 90º em uma estrutura, para tal devem ser usadas duas estruturas(Ex. 
N3-N3) 
As alternativas verdadeiras estão de acordo com os desenhos II e III apresentados. 

51 D 
A letra D está incorreta, pois as tarifas horo-sazonais possuem tarifas diferenciadas de consumo de 
energia elétrica. 



 

52 D 

A letra D está incorreta, pois para cálculo de valores base o 3  deve ser utilizado, a forma 

corrente é 
ϕϕ

ϕ

b

b

b
V

S
I

.3

3
= . 

53 D 

A resposta correta é a letra D. 

 

 

 

54 C 
Trata-se de um circuito quadruplicador de tensão. A tensão Vs será 4 (quatro) vezes maior que a 
tensão de pico na entrada senoidal. 

55 C 

O ganho estático de um conversor CC-CC buck é dado por: 

D
V

V

i

o = , 

onde D  é o ciclo de trabalho, ou razão cíclica, da chave 1S e os valores de tensão estão expressos 
em termos de seus valores médios [1], [2] e [3]. 
Assim, 

V 1824
4

3
24*75,0 =⋅==⋅= io VDV . 

56 C 

A resposta correta é a letra C. 
I) Resposta errada. A corrente na resistência não tem relação direta com a corrente pelo 

diodo. 
J) Resposta errada. A corrente no diodo será maior que zero quando o indutor estiver 

descarregando. 
K) A resposta correta. É esta justamente a função do diodo, ou seja, evitar que surjam 

tensões elevadas sobre os terminais coletor e emissor do transistor. 
L) A resposta errada. A tensão VBE será aproximadament 0,7 V somente quando o transistor 

operar como chave fechada. 

57 D 

Resposta letra d 
O ganho para a entrada V1 é unitário, já para a entrada Ve é de R2/R1. Portanto, tem-se na saída 

o primeiro Amplificador operacional 
 

= − − 
 

2
1

1

R
Vo Ve V

R
. Como o ganho o segundo amplificador é 

de -1, tem-se que: 
 

= + 
 

2
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58 A 

 

59 B 
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60 A 

 
Dois contatos em séria normais abertos caracterizam uma função and 

 

 

 


